



蕭山經濟技術開發區位于浙江省杭州市蕭山區，成立於1993年，是首批國家級開發區。總規劃面積181平方公里，下轄三個新城，即市北城、橋南城和江東新城，轄區總人口約32萬。市北城是開發啓動區塊，發展最為成熟，配套最為完善，面積9.2平方公里。橋南城面積23平方公里，下轄紅墾和錢江兩個農場。江東新城總規劃面積148平方公里，下轄義蓬、河莊、新灣三個街道，是大江東集聚區四大區塊的重要組成部分。

經過21年的發展，開發區形成了機械製造、電子電器、輕紡服裝、汽車整車及關鍵零部件、醫藥食品、建材傢俱、新材料新能源等支柱產業。目前，開發區有規上企業269家，產值超億元企業112家，區工業百強企業19家，國家級高新技術企業76家。2013年實現地區生產總值254.8億元，財政總收入54.1億元，規上工業銷售產值723.6億元，三產營業收入769.9億元，完成固定資產投資85.2億元，實際利用外資4.16億美元，市外到位內資25.8億元。

近年來，開發區加快創新步伐，大力實施“三退三進，產城融合”的發展戰略，市北、橋南、江東三大新城聯動發展，市北城加快退二進三，重點發展“一基地四中心”，着力打造現代服務業之城。以杭州灣信息港為代表的科技城正在蓬勃興起。橋南城加快退低進高，大力發展電子電器信息產業和品牌服裝業，着力打造高新產業之城，以中國網商城、電子信息園為代表十大新興產業園的興起，空間資源集約、新興產業集聚的發展態勢正在快速形成。江東新城退弱進強，加快先進裝備製造、汽車及零部件、新能源、新材料等產業的集聚發展，着力打造國際化新興產業之城，以廣汽吉奧、阿斯莫、友佳為代表的汽車整車及智能裝備基地的打造，先進裝備製造的上下游產業鏈正在不斷完善。

明確高端定位，着力從“區”到“城”

開發區提出從做“區”到做“城”，市北、橋南、江東三城聯動，錯位發展的發展戰略，並且首次編制三城高端產業規劃。圍繞三城區位特點、產業基礎，着力打造現代服務業之城、高新產業之城、國際化新興產業之城。

明確的定位使開發區的目標更加清晰，着力更加準確，重點更加突出，路徑更加專業。在發展模式上，開發區從做單一項目到做有龍頭企業引領的產業園，做配套環境優良的科技園，做互聯網內容的創新園。短短一年時間，開發區的park經濟已初露端倪，並以雨後春筍之勢出現。

市北城除了首個“科技社區”杭州灣信息港開園之外，還有很多“退二進三”的經典案例。比如潮峰鋼構集團整合上下游產業鏈，成立了空間結構科技產業園，目前已有多家企業簽約或有意向入駐，而3到5年後，這里將崛起一座產值超百億元的鋼結構集聚區。還有杭州國際珠寶城已成為華東地區珠寶交易的集散地，現正在積極籌建二期項目。另外，市北城也重點集聚一批高端服務業項目。比如蕭山（中國）石油化工交易中心計劃引進若干個世界500強的石油銷售平臺，一批中國500強的地煉廠銷售總部及一批銷售超100億的大型石化銷售集團，通過整合上下游產業鏈，建成集金融、信息、物流為一體的石油化工交易市場。新世界財富中心總部園則已有400多家企業簽約入駐，未來將着力建設開發區第一家億元稅收樓宇。2014年，市北城將加速推進“退二進三”。2014年要收儲約300畝土地，加快建設“一基地四中心”。

定位為高新產業之城的橋南城則掀起了退

蕭山經濟技術開發區



低進高的潮頭。多個高新數字產業園落戶橋南，電子信息專業園，依託浙江電信，以TD產業園為基礎，利用行業優勢，建立電子信息集聚區和文化創意中心。萬匯科技電子商務專業園，通過搭建投融資、科技人才、交流分享、物流等平台，建立創業扶持平臺——搜寶網，打造電商基地的創業園區；中國網商城將打造中國首個垂直服裝電子商務產業園。一批新興產業園的興起，初步形成了空間資源集約、新興產業集聚的發展態勢。

江東新城，則退弱進強，專注于打造“新興產業之城”。去年，總投資50億元的歐洲知名食品項目落戶江東，進一步提升了江東新城的產業層次和形象，該項目預計投產後年銷售可超50億元人民幣。另外，江東新城還將打造多個新興產業基地，包括依託廣汽吉奧等企業打造整車裝備基地，依託友佳機械打造國際智能裝備產

開發區通過盤活現有存量廠房，依託現有企業、利用現有樓宇，大力開展現代服務業招商，既開闢新的招商模式，也助推開發區轉型升級。目前，開發區將着力打造一批現代服務業專業園區，包括新世界財富中心專業園、中國網商城專業園、珍誠醫藥專業園、大王椰新型板材專業園等，在實現土地高效利用的基礎上，形成石油銷售、總部經濟、電子商務、服務外包等多種服務業新型業態的集聚發展。

在搭建現代服務業發展平臺的同時，開發區堅定不移地實施兩化融合。充分利用杭州軟件新城這個平臺，借力信息港的引擎輻射，發揮各個電子信息專業園的示範作用，積極推進信息技術與傳統產業的融合。以機械、傢俱、紡織、化工等傳統行業為着力點，推進企業從單項業務應用向多業務應用轉變，推進企業設備數據化、管理信息化、流程智能化，實現信息技術在



業園，依託萬向集團打造新能源城。可以說，江東新城先進裝備製造、汽車及零部件等上下游產業鏈正逐步形成。江東新城將抓住部分企業優勝劣汰、重組整合的契機，採取土地置換、產業調整等措施，推動一些科技含量低、稅收回報率低、能耗高的企業逐步向外轉移、“騰籠換鳳”，做好先進裝備製造、汽車及零部件、新能源、新材料等產業的集聚發展，打造“國際化新興產業之城”。

搭建服務平台、實施兩化融合

2013年，蕭山開發區僅用少量土地甚至不佔用土地，就成功招引到22個註冊資金千萬美元以上的外資項目。包括浙江最大的中外合資融資租賃項目——杭州金投融資租賃有限公司，其註冊資本9900萬美元，爭取5年內投放租賃資產規模達100億元。

傳統產業的全面滲透、綜合集成和深度融合，促進工業創新發展、綠色發展和智能發展，提高工業生產的集約化水平，走出一條蕭山兩化融合的示範之路，高效之路。堅定不移地實施科技創新。鼓勵企業加大設備投入，推進機器換人，提陞自動化程度，提高生產效率；加大新產品研發投入，提陞自身競爭力，提高新產品對銷售的貢獻率；加大市場研發投入，創新營銷模式，形成線上線下同步推進的營銷模式；大力扶持企業技術中心、研發中心建設，實施“專利、標準、品牌”三大戰略，提高企業自主創新能力和品牌知名度。

爭取創建國家級高新技術企業10家。堅定不移地實施安全環保節能。積極構建安全生產長效機制，完善安全生產三級監管體制，加強消防安全監管，有效遏制重大安全事故發生。落實屬地責任，實行生態環保考核“一票否決制”和責任

追究制。打好“三改一拆”、“四邊三化”、“五水共治”組合拳，積極開展黑河、臭河、垃圾河整治，改善區域整體環境。嚴格落實項目准入制，繼續做好印染、化工、鑄造三大行業的淘汰整治提陞工作，嚴格把關項目准入制，積極實施項目節能改造。堅定不移地實施人才戰略。充分運用海外高層次人才創業創新基地這塊金字招牌，制定更具有開發區特色的人才引進政策，努力為海內外高層次人才創業營造良好政策環境。加大與海內外高層次人才的互通與交流，利用開發區已形成的產業優勢吸引不同層次各類專業實用性人才，積極鼓勵入區企業通過與科研機構、高校簽訂合作協議、聘請技術顧問等多種靈活方式，充實企業技術研發力量和人才隊伍。力求做到從單純引進人才到人才項目聯動引進，從單純招商引資到項目人才一齊引進，從零星引進到團隊引進，努力實現科技、產業、人才的深度融合。堅定不移地實施項目投入和產出。把加快重大產業項目的落地、投入和產出放在突出位置，儘快形成新的增長點和發展加速度。重點抓好珍誠物流、德意電器高端櫥櫃等23個簽約項目的開工，特維艾機械、中國移動浙江TD產業園等8個開工項目的竣工，安和誠表面技術、兆豐機電等12個竣工項目的投產，順利完成限額以上工業投資目標任務。

推行生態工程，打造品質區域

近年來，蕭山開發區大力發展環境友好型產業，積極推行生態工程，通過不懈努力，打造一個宜居宜業宜游的高品質區域，吸引各種高端城市元素源源不斷彙聚，大力提升投資發展軟硬環境，讓創業企業和老百姓最大限度享受到發展紅利。

2012年，市北城引進蕭山首個外資商業地產項目——寶龍城市廣場。這個總投資20億元的商業項目集大型超市、購物娛樂、零售業態等多種生活配套功能于一體，不僅加快完善市北城商業生活配套，還將整體提陞市北城乃至蕭山的城市形象。

隨着產城融合不斷加快，蕭山開發區各項公建配套、商業配套、民生配套也在不斷改善。

雷迪森財富中心、金投融資租賃公司開業，不僅優化了開發區的商務配套環境，更提陞了市北城“現代服務業之城”的城市形象。當然，蕭山開發區更注重保障民生、改善民生。去年，蕭山開發區“最清潔城鄉工程”、“四邊三化”、“五水共治”工程位居區前列，明怡花園第四期順利交房，開發區小學挂牌開班，江東文化服務中心啓用，笑笑·藍鯨幼兒園動工建設，錢江社區創建為市民主法治社區。

今後，蕭山經濟技術開發區將繼續加大基礎設施建設投入力度，以新型城化的標準提高基礎設施配套水平。包括抓緊制定實施市北城城市擴展總體方案和行動計劃，推進總投資40億元的24個基礎設施配套項目，完成江東新城保障房、江東城鄉一體化安置房三期、市北城鄉一體化安置房五期和開發區小學等19個民生項目；啓動市心路綜合整治、北輔路西伸等5個基建項目；實施17個總計67萬平方米的綠化項目。推進各類市政設施建設，着手改善城區排澇水，啓動江東區塊GIS地理信息系統建設，繼續擴建公共自行車服務網點。

如今，32萬開發區人正帶着夢想，滿懷激情，牢記責任，為建設全國一流開發區而不懈奮鬥！

蕭山經濟技術開發區管委會地址：浙江省杭州市蕭山區市心北路99號

郵箱:sunwl@xetz.gov.cn

網址:<http://www.xetz.gov.cn>

